



За Сталь

17

(3369)

www.amurmetal.ru



Выходит с 9 апреля 1939 года, распространяется бесплатно

4 мая 2016 г.

Всё для фронта!

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ КОМСОМОЛЬСКА-НА-АМУРЕ В ГОДЫ ВОЙНЫ

Известие о начале войны горожане встретили массовыми митингами на всех предприятиях, стройках, в учреждениях и учебных заведениях. С первых дней войны сотни жителей города пришли в военкомат с заявлениями о добровольном уходе на фронт.

Дальневосточный фронт стал национальной кузницей резервов для действующей армии. В 4 часа утра 29 июня 1941 года отсюда ушёл первый эшелон бойцов. В грандиозных сражениях войны приняло участие свыше 1 миллиона посланцев ДВФ. Более 100 тысяч воинов отправили на сухопутные фронты Тихоокеанского флота и Краснознаменная Амурская флотилия.

С фронта не вернулось более 5 тысяч бойцов, их имена названы в Книгах Памяти Хабаровского края и высечены на камнях Мемориального комплекса комсомольчан, павших в боях за Родину в 1941–1945 гг.

Комсомольск в годы войны находился в глубоком тылу, и все усилия жителей были направлены на выпуск военной продукции, на помощь фронту. Комсомольчане собирали и отправили на фронт 4 вагона индивидуальных подарков тёплой одежды и других вещей. Жители участвовали в сборе денежных средств на приобретение боевой техники.

За период 1941 по 1945 гг. Комсомольский судостроительный завод построил и сдал флоту 9 боевых кораблей и 2 парома. Также успешно прошли ремонт 17 подводных лодок ТОФа.

В конце 1943 года на заводе был организован цех ширпотреба. За время войны выпустил свыше 42 тыс. различных изделий, в том числе кровати, кастрюли, ведра, лопаты и прочие бытовые мелочи.

Второй завод, построенный в Комсомольске ещё до войны, — авиационный, носивший № 126. В 1940 г. начато освоение новой модификации самолёта ДБ-ЗФ (ИЛ-4). Освоение ИЛ-4 проходило в условиях недостатка площадей, технологического оборудования, рабочей силы. Отдалённость завода от поставщиков нарушила ритмич-

ность поставки материалов и комплектующих изделий.

До конца войны ИЛ-4 действовал на всех фронтах. За годы войны дальняя авиация совершила более 220 000 боевых вылетов,бросив на противника 2 000 000 бомб. Фронту было дано 2 775 самолётов. За 1942 г. было выпущено рекордное количество машин — 695! Это самая высокая цифра выпуска самолётов.

Постановлением СТО (совет труда и обороны) СССР от 12 декабря 1935 года было предложено построить в Комсомольске-на-Амуре в 1936 году завод аккумуляторных морских батарей для обеспечения Тихоокеанского флота.

12 апреля 1942 года аккумуляторный завод № 364 сумел дать первую продукцию: с конвейера сошёл первый стартовый аккумулятор ЗСТ-70.

Свыше 40 тысяч комсомольчан сражались на фронтах войны. Среди них 18 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Это Ш. М. Абдрашитов, А. А. Бельгин, А. Н. Гайдаш, Е. А. Дикопольцев, А. Ф. Кретов, И. В. Ларев, А. П. Маресьев, А. А. Павловский, П. А. Плешков, П. Ф. Поросенков, М. И. Родионов, М. П. Сазонов, А. В. Скворцов, Г. Г. Тарасов, И. С. Хоменко, А. Г. Черноморец, С. Ф. Швецов, П. С. Шемендюк.

В конце октября 1942 года завод приступил к выпуску танковых батарей, которые шли на обеспечение Сталинградского фронта. За первый год работы завод выпустил почти четыре тысячи аккумуляторов.

15 февраля 1942 года вступил в строй завод «Амурсталь». Завод ещё не вступил в строй, а заказы на его продукцию уже поступили. Металл ждали многие предприятия Дальнего Востока, выпускающие боеприпасы.

15 февраля 1942 года началась первая плавка в мартеновском цехе. Слова, прозвучавшие на митинге: «Пусть эта плавка нашего завода польтится на головы фашистов», вдохновляли металлургов на трудовые подвиги.

В первые годы ВОВ в работе завода сказывались условия военного времени, отсутствовали краны, рольганги, дисковые и гильотинные ножницы и т.д. Завод был укомплектован рабочей силой. Только 10 % рабочих знали metallurgical производство.

В 1942 году было создано ФЗО № 5 на базе завода «Амурсталь». Через полгода выпускники вставали к станкам. Подростки одновременно учились и работали, недоедали, но осваивали мастерство плавки и проката. многим из них делали подставки — скамееки, чтобы они могли работать у станков. Все работали на скучном пайке, напряжённо, сосредоточенно, порой не уходя из цеха по несколько суток.

8 августа 1942 года вступил в строй завод «Амурлитмаш», который должен был стать арсеналом на Дальнем Востоке. В его номенклатуру, кроме танков, корабельной и береговой артиллерии, входило стрелковое вооружение, изготовление корпусов снарядов, бомб, мин, патронов.

С ноября 1943 года завод производит ремонт сложной дорожной техники, которая поставлялась со строительства железнодорожной ветки Комсомольск — Советская Гавань.

Также завод освоил сборку автомобилей марки «Студебекер» из частей и узлов, поставляемых США. Автомашины отправляли на фронт.

В первый, самый тяжёлый период Великой Отечественной войны, шло завершение строительства ещё одного промышленного предприятия нашего города — нефтеперерабатывающего завода, который введён в эксплуатацию 1 декабря 1942 года.

Приказом наркома нефтяной промышленности от 22 декабря 1943 года Комсомольскому нефтезаводу был присвоен № 409. В цехах была установлена двухсменная работа по 12 часов без выходных дней. За этот год завод переработал 191 тыс. тонн сахалинской нефти.

Это был подвиг советских людей в тылу, который был приравнен к подвигу на фронте.

Соб. информ.

ПЛАН ПРАЗДНИЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЁННЫХ ДНЮ ПОБЕДЫ

5 мая

Экскурсия «Город в годы ВОВ», Выставка «Труженики тыла»
Городской краеведческий музей

5 мая в 15⁰⁰

«Эхо минувшей войны», праздничный концерт творческих коллективов Музыкальной школы
Музей изобразительных искусств

6 мая

Тематическая экскурсия «Ничто не забыто, никто не забыт»
Благотворительная экскурсия для участников боевых действий
Зооцентр «Питон»

6 мая в 11⁰⁰

Возложение цветов к бюсту лётчика, Герою Советского Союза А. П. Маресьеву
пр. Мира

7 мая в 16⁰⁰

Праздничный торжественный концерт «Великая Победа»
Драматический театр

8 мая в 15⁰⁰

Праздничный концерт «Звучат фанфары в честь Победы!»
Музей изобразительных искусств

9 мая в 10⁰⁰

Торжественное построение частей военного гарнизона
г. Комсомольска-на-Амуре
площадь им. Ленина

9 мая в 10²⁰

Марш памяти
от площади им. Ленина до Мемориального комплекса

9 мая в 11³⁰

Митинг, возложение цветов
комсомольчанам, погибшим в 1941–1945 гг.
Мемориальный комплекс

9 мая с 12³⁰ до 22⁰⁰

Концертные выступления
Эстрадная площадка на набережной р. Амур

9 мая в 22⁰⁰

Праздничный салют
набережная р. Амур
Дворец культуры «Алмаз»

22 апреля–22 мая

Выставка «На пути к Великой Победе»
Плакаты Великой Отечественной войны
Музей изобразительных искусств



ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!
ДОРОГИЕ КОМСОМОЛЬЧАНЕ!

Горячо и сердечно поздравляю вас с 71-годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

9 Мая — наш самый дорогой праздник, который объединяет всех граждан России, все поколения народа-победителя. Эту священную дату в истории нашей страны отмечают в каждом доме. Мы чествуем тех, кто отстоял наше Отечество и весь мир от фашизма, кто отдал жизнь за свою Родину, кто восстановил страну после разрушения.

Через тяжёлые испытания военных лет вы пронесли в своих сердцах надежду, и светлую веру в Победу. Благодаря вам мы можем спокойно трудиться, радоваться жизни и воспитывать наших детей! Вам, дорогие ветераны, — наши признательность и благодарность за великий подвиг!

С первых дней Великой Отечественной войны на защиту страны встали и комсомольчане. Они были на передовой во всех решающих боях. Воины- дальневосточники участвовали в обороне Москвы и Ленинграда, в переломных Сталинградской и Курской битвах, освобождали советские города и сёла, прошагали пол-Европы и победоносно вступили в Берлин. Всего из Комсомольска-на-Амуре на фронт ушло 40 тыс. человек. Более пяти тысяч не вернулись домой.

Комсомольск-на-Амуре по праву можно называть городом-героем трудового фронта. Отсюда шли боевые самолёты и корабли, сталь и бензин, боеприпасы и оборудование. За это 28 тыс. наших земляков были награждены Родиной орденами и медалями. Мы никогда не забудем подвиг старшего поколения. И всегда будем бережно хранить память о великой Победе.

Сегодня связь поколений, сохранение памяти о свершениях героев Великой Отечественной войны имеет важное значение. Это наш общий принципиальный ответ тем, кто за пределами России стремится переписать историю, уменьшить роль нашего народа в победе над фашизмом.

Дорогие ветераны Великой Отечественной, Вы — слава и совесть нашей страны! Вы отстояли нашу Родину, нашу свободу. Теперь наш чёрёд делать Россию сильной, а Комсомольск-на-Амуре — перспективным и процветающим.

И комсомольчане верны славным традициям легендарного поколения Победителей. Мы трудимся и созидаем ради процветания Родины, создаём и укрепляем оборонный потенциал страны. И на это нас вдохновляет ваш пример и ваша поддержка.

От имени администрации города, депутатов городской думы желаю нашим дорогим ветеранам здоровья, долголетия, внимания и заботы близких, а комсомольчанам — мира, благополучия, счастья, успехов во всем!

С праздником! С Днём Великой Победы!

Глава города А. В. Климов



УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ!

9 мая всегда будет для нас всенародным праздником. Уже 71 год отделяет нас от того памятного дня. Но мы никогда не забудем тех, кто боролся за Победу в окопах на передовой или в тылу — у мартеновских печей и прокатных станов.

Поздравляю Вас с Днём Победы! Низкий Вам поклон за Ваше мужество, стойкость и самоотверженный труд в тяжёлые годы войны. Желаю долгих лет жизни, здоровья и оптимизма Вам и Вашим близким! Пусть сбываются Ваши самые заветные желания, и беда никогда не приходит в дом!

И.о. директора по производству ОАО «Амурметалл» Д. В. БАШКИРОВ

От всей души!

2 мая отметила свой юбилейный день рождения ведущий экономист финансового отдела Останина Инесса Адольфовна. Коллектив отдела от всей души поздравляет Инессу Адольфовну, желает ей счастья и благополучия.

Любят все тебя друзья,
Любят дети и семья,
Дорогая, в тридцать пять
Мы решили пожелать:
Чтоб сбывались все мечты,
Чтоб в душе цвели цветы,
Счастья много добрых слов,
Сердце греяла чистая любовь!

5 мая исполнится ровно 30 лет как на участке ОШИФ работает Ольга Михайловна Плеханова. Коллектив участка от всей души поздравляет своего коллегу с этой датой.

Позвольте пожелать вам
С улыбкой и шуткой
Всегда оставаться
Внимательной чуткой.
Пусть труд вам будет
Приятною ношей,
Желаем здоровья и
Жизни хорошей.



Марш Памяти слова Александра Сайгор

Косит время солдат Величайшей Войны,
Их шеренги нестройно печатают шаг,
И всё реже вживую рассказы слышны,
По дорогам войны отшагавших солдат.

Привет:
Память, память, не иссякнешь в веках.
Твой огонь не угаснет на площадях.
(Привет повторяется полностью).

Будет ветер трепать кисти красных знамён,
Словно дед посовревших внуков вихры.
Среди строгих колодок солдатских имён
Будут внуки искать славу предков своих.

Привет: тот же.

Строгий серый бетон, благородный гранит
Рвутся в небо прымкнутым штыком,
Словно души солдат, не пришедших с войны,
После смерти хранящих свой дом.

Привет: тот же.

Будут ветры над ними нести облака.
Им на плечи зима будет сыпать снега.
Будут годы точить стелл седые бока.
Будет камень хранить той войны письмена.

Привет: тот же.

И, утративший веру, её обретёт.
Потерявший себя в свой воротится дом,
Среди многих других, удивлённо найдя,
Строчки с детства знакомых имён.

Привет: тот же.

© Ко Дню Победы

ДЕТСТВО, ОПАЛЁННОЕ ВОЙНОЙ

22 июня 1941 года фашистская Германия внезапно и стремительно обрушила свою военную мощь на Советский Союз. Почти четыре года длилась эта страшная и кровопролитная война, в которой мы одержали заслуженную ценой многих жизней победу. Каждому из свидетелей тех грозных лет пришлось пройти свой нелёгкий путь к этому важному, знаменательному событию для всех граждан нашей страны. Человек, о котором мы сегодня расскажем, волею судьбы оказался на оккупированной врагом территории.

Павел Сидорович Пилипенко родился на Украине, в селе Покосичи Черниговского района, в многодетной крестьянской семье. Родители до войны работали в колхозе, старшие братья и сёстры им помогали (всего у четы Пилипенко было восемь детей). Когда началась война, Паше было всего 11 лет...

Немцы летом 41-го продвигались на восток нашей страны, несмотря на отчаянное сопротивление советских войск, быстрыми темпами. И в сентябре того же года захватили Черниговскую область УССР, установив там оккупационный режим. Незадолго до этого отцу Павла Сидоровича от парткома было дано поручение эвакуировать колхозный скот. Задание коммунист, бригадир полеводческой бригады Сидор Андреевич Пилипенко выполнил, но сам не ушел.

— Тогда очень плохо было с солью, — рассказывает П. С. Пилипенко, — недалеко, на железнодорожной станции, стоял целый состав с ней. Поэтому люди из соседних деревень ходили туда за солью. Немцы, боясь партизанских провокаций, были очень подозрительны и хватали всех, кто мог, по их мнению, оказаться партизаном. Однажды задержали одного человека. Чтобы отвести от себя обвинения, тот сказал немцам, что знает, кто в округе партизаны и коммунисты. Так он выдал восемь человек, в числе которых был и мой отец.



В ООО «АМУРМЕТАЛЛ-ЛИТЬЁ» ТРЕБУЮТСЯ:

СЛЕСАРЬ-РЕМОНТНИК ЭЛЕКТРОМОТОР

Обращаться в отдел кадров, каб. № 101, 102,
телефоны: 52-95-19, 52-94-20, 52-93-63.

ВНИМАНИЕ!

В НАЛИЧИИ НА РЕАЛИЗАЦИЮ ИМЕЕТСЯ:
смесь отработанного масла (И-20, И-40) в количестве 9,5 т
по цене 6000 ₽ за тонну
щебень шлаковый фракции 20–40 мм
по цене 300 ₽ за м³
песок шлаковый фракции 0–5 мм
по цене 200 ₽ за м³.

УСЛОВИЯ ПОСТАВКИ — САМОВЫВОЗ.

По всем вопросам обращаться в управление сбыта
в рабочие часы по телефону 24–06.

Учредитель и издатель:
ОАО «Амурметалл»
Адрес издателя:
681000, г. Комсомольск-на-Амуре,
ул. Вагонная, 30.
Адрес редакции:
681000, г. Комсомольск-на-Амуре
ул. Заводская, 2.
Телефоны редакции:
24-63, 23-52, 32-72.

Ответственность
за содержание рекламы
несут рекламируемые.
Точка зрения редакции
не всегда совпадает
с мнением авторов.

Павел Сидорович только с поля успел приехать, когда пришёл посыльный и потребовал явиться в контору, к старосте села. Их, восьмерых, там собрали, а после отвезли в Новгород-Северский, где и расстреляли.

Старший брат Павла, которому в ту пору было 17 лет, вскоре после того как немцы вошли в деревню, ушёл в партизаны. А мать с оставшимися детьми построили в огороде убогое жилище наподобие землянки и жили там, потому что их хату заняли солдаты вермахта. Павлу Сидоровичу больно вспоминать те два года, что его семья и соседи провели в оккупации, немцы обращались с жителями села как со скотом, поэтому дети старались лишний раз не попадаться захватчикам на глаза: «Передвигались почти ползком», — говорит человек, побывавший в оккупации. Но избежать нежеланной встречи не всегда удавалось. П. С. Пилипенко вспоминает:

— Шёл сентябрь 43-го года, наши войска уже довольно близко подошли к Покосичам, и среди немцев царила невообразимая суета: они срочно готовились к отступлению. Мне стало любопытно, и я вышел на улицу, где нарвался на оккупанта, который снял телефонные провода. Он меня заметил и жестом приказал подойти. Ослушаться я, конечно, не посмел, потому что связист был вооружен автоматом, и сбежать от него я всё равно бы не успел.

Работа затянулась до позднего вечера. Линия связи выходила за пределы деревни и заканчивалась возле оврага, обрывы которого заросли плотным кустарником. Было уже темно, и я решил рискнуть — сиганул через кусты в этот овраг, услышав вслед автоматную очередь. Немец был по кустам, а я затаился под обрывом...

Домой вернулся поздно ночью, — продолжает П. С. Пилипенко, — добирался в окружную — по полю, кустам, незаметно. Мать уже не надеялась меня живым увидеть — она слышала выстрелы, но, слава богу, всё обошлось.

Через несколько дней после этого случая родную деревню Павла Сидоровича освободили. Советские солдаты пришли в село рано утром и раз

били свой лагерь у моста через речку. Почти сразу стали создавать заново разрушенный немцами колхоз и, конечно, восстанавливать социалистический правопорядок: те, кто сотрудничал с гитлеровцами по доброй воле, понесли заслуженное наказание. По словам П. С. Пилипенко, кара настигла и предателя, по вине которого погибли восемь человек. Правда, вместо расстрела ему дали 10 лет лагерей, пожалев двоих его малых ребятишек.

Миновали лихие военные годы, Павел со своими сверстниками смог продолжить учёбу в школе, но закончить успел только шесть классов, потому что пришла пора служить в армии.

— В 1950-м меня призвали, и я попал на Дальний Восток, — рассказывает П. С. Пилипенко. — Служил здесь, в Комсомольске, три года в строительном батальоне. Мы строили жилые дома — деревянные двухэтажки — по улице Пионерской. После демобилизации я вернулся в свое село, поработал там немного в колхозе, а потом меня снова потянуло на Дальний Восток...

Оказавшись вновь в Комсомольске-на-Амуре, Павел Сидорович поступил на завод железобетонных изделий № 5. В течение почти пяти лет он трудился бетонщиком, а к 1957 году возглавил одну из бригад ЗЖБИ-5. По воспоминаниям П. С. Пилипенко, весна 57-го была «горячей» для их бригады, т.к. завод получил большой заказ от города на изготовление бетонных плит для строящейся тогда площиади Ленина.

Бетонщики, возглавляемые П. С. Пилипенко, успешно выполнили задание. Центральная площадь города Юности была сдана в срок, к 25-летнему юбилею Комсомольска-на-Амуре.

В том же году он пошёл работать на «Амурсталь», в мартеновский цех. Говорят, что поначалу было очень тяжело — занимался подготовкой сталеразливочных составов. Потом втянулся, через несколько лет стал бригадиром, а иногда ему приходилось и мастеров замещать, и молодых специалистов обучать.

— В то время специалистов с образованием на заводе катастрофически не хватало, приходилось их обучать прямо на рабочем месте, — рассказывает бывший мартеновец. — Был у нас в цехе старший мастер Симаков, а как раз в то



Павел Сидорович Пилипенко, 1975 г.

время к нам в цех четверых молодых специалистов из Новокузнецка на стажировку прислали, которых за мной закрепили. Симакову это не понравилось, и он пошёл жаловаться руководству цеха, что, дескать, молодых инженеров закрепили за человеком практическими без образования. Ему объяснили, что, во-первых, я неvinоват в том, что война не дала мне возможности учиться, а во-вторых, в производстве разбираюсь почище любого специалиста, опыта мне не занимать.

В 1980 году Павел Сидорович пошёл на пенсию, будучи в должности бригадира двора изложниц, но родной завод не оставляет, продолжает работать в мартене, позже — в других подразделениях завода вплоть до 90-го. Награждён званиями «Победитель соцсоревнования», «Ударник коммунистического труда». Является участником трудового фронта, занесён в заводскую Книгу почёта. Как говорит он сам: «Значков у меня целая шкатулка!»

Несмотря на свой солидный возраст, П. С. Пилипенко отчетливо помнит все значимые события своей жизни: детство, опалённое войной, службу в рядах Советской Армии, годы работы в мартеновском цехе. И праздник 9 мая для него особенно важен, поскольку он знает о войне не понаслышке, а видел её жестокость собственными глазами.

И мы, живущие сегодня, должны быть глубоко благодарны тем, кто 71 год назад подарил нам мирное будущее, сделал нашу жизнь и жизнь наших детей и внуков свободной от фашистского господства. Низкий поклон вам за это, ветераны. С Днём Великой Победы!

Татьяна БЕЛОУСОВА

Юбиляры мая

С большим уважением и теплотой мы поздравляем юбиляров мая — бывших работников нашего завода, ушедших по возрасту на заслуженный отдых.

90-летие отметит Бравок Елизавета Яковлевна (Прокат № 1).

85-й день рождения встретят Останина Мария Григорьевна (Заводоуправление) и Хорошев Николай Фролович (Мартен).

Трое ветеранов отпразднуют 80-летний юбилей. Это — Жилякова Любовь Антоновна (ОТК), Лисовченко Любовь Степановна (Прокат № 2) и Мельниченко Нина Фроловна (Заводоуправление).

75-летнюю юбилейную дату

встретят Жуков Борис Павлович (ЖДЦ) и Мыздриков Юрий Михайлович (Прокат № 1).

70-летие отметит Лебедева Зинаида Ивановна (Копровый).

65-й день рождения встретят Карпушенко Валентина Николаевна и Шалаева Ольга Николаевна (обе — Литейный).

Совет первичной ветеранской организации ОАО «Амурметалл» от всей души поздравляет юбиляров мая с юбилейными датами в их жизненных биографиях и желает каждому из них здоровья, неиссякаемой бодрости, семейного благополучия, внимания и заботы родных, близких, товарищей по прежней работе на нашем металлургическом предприятии.

Председатель Совета ветеранов ОАО «Амурметалл» В. Я. Киринович



Газета зарегистрирована в Дальневосточном окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации (г. Хабаровск). Рег. номер ПИ № 15-0648.
Подписано в печать: 04.05.2016 г., по графику — 16.00.
Фактически — 16.00. Газета отпечатана в типографии «Агора».
Адрес типографии: г. Комсомольск-на-Амуре, пр. Ленина, 39.
Тираж 500 экз.

Редактор
Р.Н. Богуславский